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спадкова тенденція розвитку – bench-learning from other regions who have taken a 

top-down approach to cluster development [188]». 

Загалом, формується тенденція до більш глибокої і розгалуженої 

інституалізації кластерної організації. Йдеться про створення юридичних осіб, 

які спеціалізуються на сприянні реалізації кластерних стратегій. 

Високоефективні фірми інфраструктурного характеру формуються в Німеччині 

Федеральним міністерством з економіки і технологій (BMWi) в рамках 

ініціативи «Німецькі мережі компетенції – Kompetenznetze Deutschland 

Initiative). Ці мережі орієнтуються на створення найбільш інноваційних і  

високопродуктивних технологій. Після ухвалення ініціативи членами мережі, 

вони мають отримати знак якості (seal of quality), що дає підстави кластеру на 

отримання фінансової та інших видів підтримки. 

 

 

МАКСИМ КУРИЛЯК 
 

РЕГІОНАЛІЗАЦІЯ: РОЗВИТОК ТЕОРЕТИЧНИХ ОСНОВ 
 

Імперативом глобальної економіки є включення у процес її розвитку 

систем і механізмів, дія яких обмежена певними регіональними рамками. 

Водночас посилення глобального фактора не гальмує регіональні процеси, а, 

навпаки, урізноманітнює їх, робить відносно незалежними і дієвішими. У 

глобальній економіці регіоналізація набуває ролі інерційного двигуна, який 

спрямовується глобальними приводами на рішення завдань розвитку людської 

цивілізації. 

Досліджуючи понятійні проблеми регіонального спрямування, треба 

насамперед виходити з того, що виникнення і вживання самого слова «регіон» 

як відокремлено оформленої одиниці завжди було і є пов‟язане з 

територіальним аспектом. Віддамо належне грекам, які заснували у південній 

Італії місто, відоме з часів Римської імперії під назвою Regio, а нині 

називається Реджо-ді-Калабрія. Набувши поширення у соціально-економічних 

науках як поняття, прив‟язане до територіальних теорій, його змістовне 

наповнення варіюється залежно від географічних, просторових, національних, 

адміністративних, військових та інших ознак, що розглядаються. Отже, 

правомірно визначити поняття «регіон» у широкому сенсі як територію, що 

виокремлено для здійснення певних дій. 

Незважаючи на багатоаспектність і міждисциплінарність регіоналістики 

як науки, базовою є регіональна економіка, яка з розвитком глобалізації 

поширилася на політичні, соціальні та екологічні фактори. Її основою є 

проблеми районування, територіального розвитку в усіх аспектах – від 

природних до етнокультурних, а також міжнародних відносин у глобальному 

просторі. Вони конкретизуються відповідно до завдань, які виникають на тій чи 

іншій території.  У практичній і політичній діяльності доводиться часто 

стикатися з вирішенням певних проблем, які обмежені масштабами 

виокремленої території. Це може бути розробка корисних копалин, 
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забезпечення життєдіяльності населеного пункту, управління театром воєнних 

дій. 

Широко трактуючи поняття «регіон», варто його конкретизовувати 

залежно від специфіки процесів і форм, у рамках яких відбувається 

територіальний розвиток. З 2015 р. в Україні проголошена регіональна 

реформа. Проте, на думку фахівців, її не зовсім можна назвати регіональною, 

оскільки регіони є незмінними. Насправді відбуваються процеси 

децентралізації, часткового перерозподілу влади між центром і місцевими 

громадами. Для такого випадку визначення регіону може бути запозичене з 

декларації Асамблеї європейських регіонів. У ній зазначається, що регіоном є 

«територіальне утворення, яке сформовано у законодавчому порядку на рівні, 

що є безпосередньо нижчим після загальнодержавного, та наділене політичним 

самоврядуванням. Регіон визнається національною конституцією або законом, 

які гарантують його автономію, самобутність, владні повноваження та 

організаційний устрій»
3
. 

Такий підхід до трактування регіону як певної категорії соціально-

економічних наук обмежує його простір і межі правовими рішеннями. Це не 

завжди відповідає історичним, економічним, культурним, геополітичним та 

іншим факторам територіального розвитку. За таким визначенням регіон стає 

насамперед політично визначеною територією, що не фіксує його самобутності. 

Так, під час створення Тернопільської області 4 грудня 1939 року до її складу 

були включені східна частина Галичини і частина південної Волині. Галичина 

як історичний регіон включає західну Україну та південно-східну Польщу, а 

саме: території сучасних Львівської, Івано-Франківської і Тернопільської (крім 

північної частини) області України і Підкарпатське, Малопольське та частину 

Сілезького воєводств Польщі. За площею історичний регіон Галичини 

наближується до площі території сучасної України. Він становить 

55700 тис. км² (площа України дорівнює 603 628 км²). 

Ширша інтерпретація поняття «регіон» прийнята у Статуті Комітету 

регіонів (1994). Воно трактується як «територія, яка являє собою очевидну 

єдність з географічної точки зору, або таку територіальну єдність, де є 

спадкоємність і населення якої поділяє спільні цінності та намагається зберегти 

і розвивати свою самобутність задля стимулювання культурного, економічного 

та соціального прогресу»
4
. 

Аналіз змісту поняття «регіон», яке використовується науковцями і 

практиками, свідчить про те, що він обмежується цілями, які ставляться. Воно 

використовується для управління певними територіями у середині держав, 

створення економічних і політичних союзів, культурного розвитку етнічних 

меншин і т. і. Регіон – це завжди певний територіальний простір. Водночас одна 

                                                           
3
 Асамблея європейських регіонів. Декларація щодо регіоналізму в Європі 

[Електронний ресурс]. – Режим доступу : http://www.aer.eu/fileadmin/user_upload/PressComm/ 

Publications/DeclarationRegionalism/.dam/l10n/ua/DR_UKRAINE[1].pdf. 
4
 Цит. за: Спільна регіональна політика Європейського Союзу [Електронний ресурс]. – 

Режим доступу : http://pidruchniki.com/1685030357921/ekonomika/spilna_regionalna_politika_ 

yevropeyskogo_soyuzu. 
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й та сама територія може входити до різних регіонів і виступати самостійним 

регіоном. Не завжди виділення регіону потребує законодавчого засвідчення. 

Особливо це стосується до географічних, історичних, етнічних, культурних, 

туристичних регіонів.  

Треба зазначити, що наявні публікації з регіональних проблем 

зосереджують увагу переважно на розгляді регіонів, які формують 

адміністративно-територіальний поділ країни і відповідно законодавчо 

засвідчені. Проте інші види регіонів мають також важливе значення для 

соціально-економічного розвитку. Так, у географічних регіонах загострюються 

нині екологічні проблеми і вони не завжди у територіальному розумінні 

збігаються з кордонами, що установлені для адміністративно-адміністративної 

одиниці. Аналогічна ситуація складається, як правило, з історичними, 

культурними і туристичними регіонами. Історичні регіони потребують 

проведення цілеспрямованої діяльності у напрямку збереження культурної 

спадщини, розвитку національних меншин. У туристичних регіонах мають 

здійснюватися заходи щодо їх привабливості у напрямках залучення інвестицій 

і покращення якості оздоровчих та інших видів послуг. Такі проблеми нерідко 

не є пріоритетними для керівництва регіону, що створений як звичайна 

адміністративно-територіальна одиниця. 

Зростання відкритості національних держав і економік, інтеграція 

національних економік, інтернаціоналізація всіх сфер суспільства формує 

міжнародні напрямки розвитку і відродження регіонів. Кордон все більшою 

мірою не є обмеженням регіоналізації. Навпаки, він стає фактором появи нових 

регіонів (рис. 2.1). З огляду на фактор кордону в останні десятиліття 

створюються єврорегіони, значний вплив на економічний розвиток справляють 

прикордонні регіони. Інтернаціоналізація соціально-економічних процесів 

призводить до нових форм взаємодії в рамках історичних кордонів, що 

потребує розвитку міжнародних відносин локального характеру за межами 

існуючих державних кордонів. 

 
 

Зарубіжжя 

Законодавчо 

створені 

регіони 

Історичні та 

інші регіони 

держави 

Міждержавні, історичні та інші регіони 

Зарубіжжя 

Батьківщина 

 
 

Рис. 2.1. Формотворчі процеси в регіональній економіці (розроблено авторами) 
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Різномаїття регіонів у систематизованому вигляді певною міраю розкрив 

О. Уевер, який виокремив три види: мікрорегіони, транскордонні і міждержавні 

регіони 
5
. До перших він відносить внутрідержавні території; транскордонними 

вважає території громад сусідніх держав, які розвивають співробітництво з 

широкого кола питань на рівні громадян і влади; міждержавні включають 

інтеграційні міждержавні об‟єднання. 

Посилення ролі регіональних факторів у розвитку людства позначаються 

терміном «регіоналізація». Він може трактуватися в оперативному сенсі як 

локальний процес або цілеспрямована діяльність, а в об‟єктивному – як 

результат перерозподілу глобального простору за територіальною ознакою або 

за економічними, територіальними, політичними та іншими інтересами. 

Економісти найчастіше досліджують регіоналізацію в аспектах поділу території 

на регіони або розподілу засобів (як правило, фондів) між окресленими 

територіями. У плані розробки економічної політики ідеї регіоналізації можуть 

використовуватися з метою вирішення проблем, які виникли на певній 

території і потребують зміни центрів концентрації ресурсів. Як зазначає 

Н. В. Мирна, «регіоналізація часто розуміється як процес послідовних змін у 

територіальному поділі країни та його законодавчому закріпленні, для якого 

характерними ознаками виступають деконцентрація, розподіл повноважень 

всередині єдиної політичної системи та децентралізація»
6
. 

Дослідження проблематики регіонів з усвідомленням наявності великого 

різномаїття територіальних типів потребує визначення для кожного з них сенсу, 

що притаманний саме йому. Оскільки процеси локалізації відбуваються у 

різних сферах, повинні з‟ясовуватися відповідно їхні змістовні наповнення і 

ефективні форми вияву. Як звертає увагу І. Петшик, аналізуючи практику ЄС, 

«термін «регіон» має бути у кожному випадку ретельно описаний, тому що 

немає дефініції, що відповідає величезній різноманітності існуючих у 

Європейському Союзі структур регіонального типу»
7
. Термін «регіон» може 

означати як структуру федеративної держави, так і блоки, що мають політичну, 

адміністративну і фінансову автономію. Прикладом останньої може бути 

Бельгія, яка поділяється на три регіони – Брюссельський столичний, Валлонію і 

Фландрію. Регіонами вважаються також як історичні, географічні та культурні 

території (Баварія і Фландрія), так і виокремленні за адміністративними або 

політичними критеріями простори (більшість німецьких і австрійських земель). 

Серед економістів поширено використання терміна «регіон» до умовно 

заданого простору (наприклад, область південно-східної Ірландії), а іноді він 

стосується просторів, що не мають спільних кордонів (наприклад, так звана 

                                                           
5
 Wæver O. Region in the Making – A Blueprint for Baltic Sea Politics / O. Wæver, 

P. Joenniemi // The Baltic Sea Region: Conflict or Co-operation? Region-Making, Security, 

Disarmament and Conversion. – Kiel, 1991. – P. 23–24. 
6
 Мирна Н. В. Сучасні тенденції регіоналізації та їх роль в європейських інтеграційних 

процесах [Електронний ресурс] / Н. В. Мирна // Державне будівництво. – 2013. – № 1. – 

Режим доступу : nbuv.gov.ua/j-pdf/DeBu_2013_1_34.pdf. 
7
 Pietrzyk І. І. Polityka regionalna Unii Europej-skiej i regiony w panstwach czlonkowskich / 

I. I. Pietrzyk. – Warszawa : Wydawnictwo Naukowe PWN, 2000. – S. 213–218. 
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європейська квадрига, що включає Баден-Вюртемберг, Каталонію, Ломбардію і 

Рона-Альпи). 

Варто зазначити, що у літературі, особливо в адміністративній практиці, 

вживається також поняття «регіоналізм». Воно подається іноді як синонім 

регіоналізації. Однак до останнього регіоналізм має віддалене, скоріше 

протилежне відношення. За узагальненням Н. В. Мирної, «регіоналізм» 

відноситься до практики перерозподілу певних владних повноважень 

центрального уряду з метою надання територіальним інституціям проміжного 

статусу між центральним та місцевим рівнями; «регіоналізація»  відноситься до 

процесу, за допомогою якого центральні політичні та адміністративні інституції 

відповідають на регіональні вимоги. Можна припустити,  що регіоналізм 

походить з периферії, а регіоналізація є відповіддю на це з боку центру»
8
. 

Точніше цей термін сформулював Я. Г. Машбіц, який визначає «регіоналізм» як 

факт існування в країні районів зі значними природними,  господарськими, 

соціальними та етнокультурними розбіжностями. Але найважливішим у 

регіоналізмі є те, що населення того  чи іншого району усвідомлює, що він – 

їхня батьківщина. Мешканці того чи іншого району тісно в економічному й 

насамперед  духовному та культурному аспектах нерозривно пов‟язані з ним
9
. 

Розглядаючи регіоналізм в українському суспільстві, можна 

констатувати, що він відображає усвідомлення населенням окремих територій 

їх значення в економічному розвитку, але ще більшою мірою – потребу 

збереження культурної і духовної спадщини та її подальший розвиток. Проте у 

жодному разі неприпустимо допускати перекоси між цими факторами, коли 

абсолютизується одна з них, а тим більше звеличується. Прикладом негативних 

наслідків такої «місиячковості» можуть бути луганський і особливо донецький 

регіони, колишнє керівництво яких поширювало міф, що регіональний валовий 

регіональний продукт перерозподіляється республіканським урядом іншим 

регіонам і це призводить до зниження життєвого рівня місцевого населення. 

Незважаючи на те, що насправді із державного бюджету ці області отримували 

найбільші дотації збитковим підприємствам, такі реалії замовчувалися. 

Зрештою, такий «регіоналізм» став однією з головних причин сепаратизму.  

Варто зазначити, що практично у кожному регіоні можуть знайтися 

фактори для формування сепаратизму. Для того, щоб унеможливити їх дію, має 

бути розроблений механізм здорової міжрегіональної конкуренції, який 

балансується співробітництвом і взаємодопомогою. Натомість значну увагу 

треба приділити питанням задоволення культурних і духовних потреб 

населення регіону на індивідуальному рівні 

Регіоналізація – термін, що може мати також глобальний контекст. Мова 

йде про утворення інтеграційних угруповань країн, які мають, як правило, 

територіальну близькість і переслідують мету активізації процесів 
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процесах [Електронний ресурс] / Н. В. Мирна // Державне будівництво. – 2013. – № 1. – 

Режим доступу : nbuv.gov.ua/j-pdf/DeBu_2013_1_34.pdf. 
9
 Чистобаев А. И. Регионоведение : учеб. для вузов / А. И. Чистобаев. – М. : Гардарики, 

2000. – С. 27. 
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економічного розвитку на основі уніфікації законодавства та ліквідації 

адміністративних обмежень на переміщення товарів, капіталів та робочої сили. 

Україна є членом багатьох регіональних об‟єднань. Нині значного поширення 

набули зони вільної торгівлі. Україна уклала угоди про вільну торгівлю з  

Європейською асоціацією вільної торгівлі (ЄАВТ), країнами СНД, а також з 

Чорногорією, Македонією, Грузією, Азербайджаном, Узбекистаном, 

Таджикистаном, Туркменістаном. Нині створюється зона вільної торгівлі між 

Україною і ЄС. 

У публічному праві проводиться чітке розрізнення між поняттям 

регіоналізації, що стосується виключно районованих держав, і поняттям 

децентралізації, яке використовується в управлінні нерайонованими державами. 

З метою уніфікації цих порівнянь доцільно розрізняти законодавчу й 

адміністративну децентралізацію. Допустимо також виділення політичної 

децентралізації, яка може розвиватися у міждержавних відносинах у 

географічному регіоні, та адміністративної – у країнах. 

 

 

ТЕТЯНА КУХАР  
 

ПОСТКРИЗОВІ СТРАТЕГІЇ КОМПАНІЙ НА СВІТОВОМУ 

РИНКУ ТУРИСТИЧНИХ ПОСЛУГ 
 

Всім туристичним компаніям необхідно думати про майбутнє і 

розробляти довготривалі стратегії, які дозволили б оперативно реагувати на 

змінні умови ринку. Кожна компанія повинна знайти свій стиль роботи, що 

найкраще відображає специфіку умов, можливостей, цілей і ресурсів.  

Актуальність вибраної теми дослідження – обумовлена тим, що 

правильна розробка стратегії відіграє ключову роль в діяльності туристичної 

компанії. По-перше, забезпечує керівні методологічні принципи, що 

передбачають орієнтацію стратегії компанії на потреби найважливіших груп 

споживачів. По-друге, стратегія надає вихідні дані для розробників 

стратегічного плану, допомагаючи виявити привабливі можливості ринку і 

дозволяючи оцінити потенціал фірми. Нарешті, в рамках кожного окремого 

підрозділу компанії стратегія дозволяє розробляти алгоритм виконання 

ключових завдань. 

Під посткризовою стратегією суб‟єктів туристичної діяльності слід 

розуміти комплексну програму антикризових заходів, спрямованих на 

здійснення місії (генеральної мети) підприємства і досягнення його множинних 

цілей. 

Від конкретних планів і програм підприємства стратегія відрізняється 

практичною спрямованістю на виконання місії підприємства та орієнтацією на 

використання його переваг. 

Розробка антикризової стратегії – процес дуже трудомісткий. Стратегія 

діяльності туристичного підприємства орієнтує його на успіх; допомагає 

підприємцеві зрозуміти суть турбізнесу, визначити своїх конкурентів, поста-


